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Úlohy lineárního programování (LP)  I 

I 2 



Primární úloha LP v kanonickém tvaru: 
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(P) a (D) úloha LP v kanonickém tvaru 

Úloha LP v kanonickém tvaru 
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(P) a (D) úloha LP v kanonickém tvaru 

Úloha LP v kanonickém tvaru 
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Úlohy LP v kanonickém tvaru 
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Úlohy LP v kanonickém tvaru 
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Připomeňme úlohy LP v kan. tvaru: 

Úloha LP v kanonickém tvaru 
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Věta o slabé dualitě 
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Poznámka ke slabé dualitě 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 

• Úloha (P) má optimální řešení právě tehdy, 

když úloha (D) má optimální řešení. 

 To jest, optimální řešení mají 
• buď obě úlohy současně, 

• anebo žádná z nich. 

• Jestliže obě úlohy mají optimální řešení, 

potom jejich optimální hodnoty se rovnají. 

Heslem: 

maximum  =  minimum 
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Věta o existenci optimálních řešení 
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Důsledek všech uvedených tvrzení 

Pro úlohy (P) a (D) nastává právě jedna  

z následujících možností: 

• obě úlohy (P) a (D) jsou přípustné, mají optimální řešení  

a platí rovnost optimálních hodnot, 

• úloha (P) není přípustná a úloha (D) není omezená zdola, 

• úloha (D) není přípustná a úloha (P) není omezená shora, 

• obě úlohy (P) a (D) jsou nepřípustné. 
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Úlohy lineárního programování (LP)  II 
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Primární úloha LP v normálním tvaru: 

II 17 



(P) a (D) úloha LP v norm. a std. tvaru 

Úloha LP 
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(P) a (D) úloha LP v norm. a std. tvaru 

Úloha LP 
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Úlohy LP v norm. a std. tvaru 
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Připomeňme úlohy LP v n. a s. tvaru: 

Úloha LP 
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Věta o slabé dualitě 
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Poznámka ke slabé dualitě 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 

• Úloha (P) má optimální řešení právě tehdy, 

když úloha (D) má optimální řešení. 

 To jest, optimální řešení mají 
• buď obě úlohy současně, 

• anebo žádná z nich. 

• Jestliže obě úlohy mají optimální řešení, 

potom jejich optimální hodnoty se rovnají. 

Heslem: 

maximum  =  minimum 
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Věta o existenci optimálních řešení 

II 27 



Důsledek všech uvedených tvrzení 

Pro úlohy (P) a (D) nastává právě jedna  

z následujících možností: 

• obě úlohy (P) a (D) jsou přípustné, mají optimální řešení  

a platí rovnost optimálních hodnot, 

• úloha (P) není přípustná a úloha (D) není omezená zdola, 

• úloha (D) není přípustná a úloha (P) není omezená shora, 

• obě úlohy (P) a (D) jsou nepřípustné. 
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Úlohy lineárního programování (LP)  III 
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Primární úloha LP ve standardním tvaru: 
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(P) a (D) úloha LP ve std. a norm. tvaru 

Úloha LP 
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(P) a (D) úloha LP ve std. a norm. tvaru 

Úloha LP 
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Úlohy LP ve std. a norm. tvaru 

Cvičení:  Ukažte, že 

• úlohy (P) a (D) v kanonickém tvaru, 

• úlohy (P) a (D) v normálním a standardním tvaru, 

• úlohy (P) a (D) ve standardním a normálním tvaru 

lze převést mezi sebou navzájem. 

Cvičení: 

Ukažte, že úlohy jsou k sobě duální navzájem: 

• Úlohu (P) převeďte na úlohu (D). 

• Úlohu (D) převeďte na úlohu (P). 

III 33 



Připomeňme úlohy LP ve s. a n. tvaru: 

Úloha LP 
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Věta o slabé dualitě 
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Poznámka ke slabé dualitě 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 
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Věta o silné dualitě (princip duality) 

• Úloha (P) má optimální řešení právě tehdy, 

když úloha (D) má optimální řešení. 

 To jest, optimální řešení mají 
• buď obě úlohy současně, 

• anebo žádná z nich. 

• Jestliže obě úlohy mají optimální řešení, 

potom jejich optimální hodnoty se rovnají. 

Heslem: 

minimum  =  maximum 
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Věta o existenci optimálních řešení 
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Důsledek všech uvedených tvrzení 

Pro úlohy (P) a (D) nastává právě jedna  

z následujících možností: 

• obě úlohy (P) a (D) jsou přípustné, mají optimální řešení  

a platí rovnost optimálních hodnot, 

• úloha (P) není přípustná a úloha (D) není omezená shora, 

• úloha (D) není přípustná a úloha (P) není omezená zdola, 

• obě úlohy (P) a (D) jsou nepřípustné. 
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